

深化财税体制改革 加快建立健全与中国式现代化相适应的财政制度

——访财政部党组书记、部长蓝佛安

新华社记者 申铨

财政是国家治理的基础和重要支柱。党的二十届三中全会围绕深化财税体制改革，从健全预算制度、健全税收制度、完善中央和地方财政关系等方面作出重要部署。

党的十八大以来财税体制改革成效如何？新一轮财税体制改革如何推进？财政部门如何抓好改革落实？新华社记者采访了财政部党组书记、部长蓝佛安。

坚持把深化财税体制改革作为新时代财政工作主线

问：党的十八大以来，按照党中央决策部署，财税体制改革全面发力、纵深推进。站在新的历史起点，如何评价过去十余年财税体制改革成效？

答：这些年，我们坚持把深化财税体制改革作为新时代财政工作的一条主线，接续推进落实党中央部署的改革任务，预算制度改革全面深化，税收制度改革取得重大进展，财政体制改革迈出坚实步伐。总的看，党的十八大以来确定的财税体制改革目标基本实现，财政更好发挥了在国家治理中的基础和重要支柱作用，为全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标提供了更坚实的保障，推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。主要体现在三个方面：

一是财政实力不断壮大，财政资源统筹能力显著增强。全国财政收入从2012年的11.7万亿元，增长到2023年的21.7万亿元，接近翻了一番；支出规模从12.6万亿元，增加到27.5万亿元，增长一倍多，集中财力办成了很多大事要事，国家重大战略实施和重点领域投入得到有力保障。

二是财政宏观调控日益完善，有力推动高质量发展。坚持税制改革与减税降费协同推进，努力让经营主体“轻装上阵”，让科技创新领域和中小微企业、制造业企业得到更大支持。采取发行特别国债、地方政府专项债券等创新性举措，支持扩内需、补短板、强弱项、防风险，促进经济持续健康发展。

三是政府间权责利进一步明确，有效调动了两个积极性。中央与地方财政事权、支出责任更加清晰，中央对地方转移支付体系更加优化，中央对地方的转移支付规模从2012年的4.5万亿元，增长到2024年的10.2万亿元，增长125%，有力促进区域协调发展和基本公共服务均等化。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和强烈的责任担当，带领全党全军全国各族人民开启了气势如虹、波澜壮阔的改革新征程，许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构。在全面深化改革推动下，我国经济在风浪中强健体魄、壮实筋骨，发展质量不断提升，办成了很多大事要事，为中国式现代化建设打下了更为坚实的基础。

党的二十届三中全会立足两个大局，紧扣中国式现代化这一主题，擘画了新征程进一步全面深化改革的宏伟蓝图。这既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇，也是新征程推进中国式现代化的时代新篇，充分彰显了我们党直面挑战、改革到底的坚强决心和历史担当。

加快建立健全与中国式现代化相适应的财政制度

问：新一轮财税体制改革的总体思路是什么？有哪些重要举措？

答：党的二十届三中全会用较大篇幅对深化财税体制改革作出部署。深化财税体制改革，加快建立健全与中国式现代化相适应的财政制度，在全面系统推进的同时，应突出五个方面：

一是聚焦构建高水平社会主义市场经济体制，完善财政体制和税收制度，推动加快构建全国统一大市场，畅通国民经济循环，实现资源配置效率最优化和效益最大化。

二是围绕推动高质量发展这个首要任务，积极适应我国产业结构、商业模式、财富分配等变化，创新财税制度，推动加快发展新质生产力，塑造发展新动能新优势。

三是着眼完善宏观调控制度体系，坚持系统观念，统筹推进财税改革，增强与其他政策协调配合，增强宏观政策取向一致性，提升宏观调控的科学性和政府治理的有效性。

——坚持以人民为中心，强化财税调节作用，推动健全保障和改善民生制度体系，更好促进社会公平，持续增进人民福祉。

——全面推进建设美丽中国，加强财税制度供给和政策保障，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，加快落实绿水青山就是金山银山理念，以高品质生态环境支撑高质量发展。

具体来看，主要推进三个领域的改革：第一，健全预算制度，大力推进财政科学管理，提升系统化、精细化、标准化、法治化水平。收入上加强财政资源统筹，支出上深化零基预算改革，管理上更加突出绩效导向，不折不扣落实党中央重大决策部署，强化国家重大战略任务和基本民生财力保障，做到“小钱小气、大钱大方”，把宝贵的财政资金用在发展紧要处、民生急需上。

第二，健全税收制度，优化税制结构，促进高质量发展、社会公平、市场统一。研究同新业态相适应的税收制度。全面落实税收法定原则，完善对重点领域和关键环节支持机制，加快建设现代化产业体系。健全直接税体系，完善个税制度，更好发挥调节收入分配功能。

第三，完善中央和地方财政关系，增加地方自主财力，更好调动两个积极性。这要重点从四个方面入手：

一是拓财源，推进消费税征收环节后移，并稳步下划地方；完善增值税留抵退税政策和抵扣链条，优化共享税分享比例。

二是强激励，完善财政转移支付体系，清理规范专项转移支付，增加一般性转移支付，提升市县财力同事权相匹配程度；建立促进高质量发展转移支付激励约束机制。

三是管好债，合理扩大专项债券支持范围，适当扩大用作资本金的领域、规模、比例。建立全口径地方债务监测监管体系，构建防范化解隐性债务风险长效机制，加快地方融资平台改革转型。

四是优事权，适当加强中央事权，提高中央财政支出比例。中央财政事权原则上通过中央本级安排支出，减少委托地方代行的中央财政事权。不得违规要求地方安排配套资金，确需委托地方行使事权的，通过专项转移支付安排资金。

不折不扣抓好落实 分阶段分步骤稳妥推进改革

问：如何抓好全会部署改革举措的落实，让改革的效能充分释放？

答：改革贵在务实，重在落实；落实是否到位，决定了改革的成效。全会绘就了新征程深化财税体制改革的蓝图，财政部将深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，切实增强使命感、责任感、紧迫感，全力以赴、不折不扣抓好贯彻落实。

一是认真学习领会全会精神。深入学习领会习近平总书记对全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，深刻领会和把握进一步全面深化改革的主题、重大原则、重大举措、根本保证，切实把思想和行动统一到党的二十届三中全会决策部署上来。

二是抓紧研究深化财税体制改革的总体方案。对标对表党的二十届三中全会关于财税体制改革的决策部署，科学制定改革任务书、时间表、优先序，分阶段分步骤稳妥推进财税体制改革。

三是坚持不懈以钉钉子精神抓改革落实。财政部将当好改革促进派、实干家，建立健全闭环管理工作机制，涵盖改革方案研究、制订、出台、落实、评估等各个环节，确保改到位、抓到底。针对重大难点问题，组织深入开展调研，广泛听取意见，让改革方案接地气、能落地、见实效，确保改革成果让人民群众更加可感可及。

财政部将把学习贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，自觉把改革摆在财政工作更加突出位置，深化财税体制改革，加强财政科学管理，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

（据新华社北京电）

党旗在基层一线高高飘扬

团洲垸决口那天，确认团华村1192人全部安全转移，村党总支书记周波涛才从村子深处撤离。“我们村党总支成员，都是冲锋在最前，撤退在最后。”周波涛说。

没有人会忘记那个惊险的时刻。7月5日下午，湖南省华容县团洲垸团洲垸洞庭湖一线堤防发生决口，堤区被淹，情势危急。转移群众、抢险救援、安置灾民……当地基层党组织闻“汛”而动，用坚定行动凝聚起信心与力量。

作为团洲乡人口最多的村落，决口发生后，团华村的情况牵动人心。“全体村民，迅速转移！”周波涛带领村支两委成员迅速行动，使用村村响广播紧急通知。

担心有村民犹疑，周波涛和支部党员骑上电动车挨家挨户通知。遇到行动不便的村民，就把他们背上三轮车，转运到大堤上。看到洪水已经涌进村子，支部党员主动担任向导，乘坐冲锋舟沿着被淹没的街道来回巡视，一遍遍呼喊搜救……

“这样突发的情况，说不是假的。”回想起这段惊险经历，周波涛说，打败内心恐惧的是责任，“全力以赴确保不留一户，不漏一人”。

就在最近，团华村党总支组织开展了“重振信心我带头、重建家园我带头、重启生产我带头”主题党日活动，号召干部、党员、片组邻“三长”投身灾后恢复重建之中。“我们要带领村民团结一致，坚定信心。”周波涛说。

决口之后，洪水来势凶猛，有村民被困，亟待救援。“向团洲垸出发！”华容县蓝天救援队党支部紧急出动，逆险上前。

让华容县蓝天救援队党支部书记涂韶山感动的是，任务发布后，工作群里响应的消息提示音急促响起。“当天下午5点，我们以党员为先锋，4车4艇20名队员迅速登车赶赴一线。”涂韶山回忆说。

各地社会救援力量赶到后，华容县蓝天救援队党支部成立现场指挥中心，迅速组织69支社会救援力量，分片包区、入门入户连夜开展地毯式排查，救援出167名被困村民。

决口封堵作业开始后，溃口封堵所需物资向团洲垸区集中，堤坝上的道路堵塞。在党支部指挥下，华容县蓝天救援队组建“摩托应急快递小分队”，自发运送应急物资。堵口作业人员感慨，这道大堤上的蓝色“补给线”，缓解了施工抢险前线物资紧缺的燃眉之急。

近日，在团洲垸转移群众安置点华容县职业中专，校党总支书记李军辉介绍，他们正进一步摸排了解群众的安置意愿和需求，细心做实保障工作。

“接到接纳安置群众的通知后，我们没有片刻犹豫。”李军辉说，校党总支迅速成立安置点工作领导小组，科学设置综合协调、群众接待、志愿服务等7个工作组，50多名党员教师提前返岗，主动认领任务。

校党总支副书记段华堂主动担任志愿者服务组组长，顶着酷暑，骑三轮车在仓库和宿舍区往返，发放物资、转运垃圾；党员教师赵芳、严利红是心理健康教师，主动承担起群众的心理疏导工作，每天摸排回访……在党总支带领下，各支部党员个个挺身向前。

华容县委组织部部长陈胜介绍，险情发生以来，全县120多个基层党组织3600余名党员迅速投入团洲垸防汛救灾，成立临时党组织9个，组建党员突击队28支，设立党员责任区和先锋岗126个。“基层党组织和党员干部构筑起‘红色堡垒’，让我们打赢防汛救灾‘攻坚战’底气更足。”陈胜说。

（新华社长沙7月31日电）

团洲垸上凝聚信心与力量

新华社记者 谢奔

聚焦2024巴黎奥运会



据新华社巴黎7月31日电（记者李嘉 张薇 乔本孝）“从侧面看完全是一个人！”“简直是复制粘贴！”在现场的惊叹声中，陈芋汐和全红婵一路领先，夺得巴黎奥运会跳水女子双人10米台金牌。这是“梦之队”在巴黎的第三金。



双人10米台就是“王中王”。自从2000年悉尼奥运会设立双人跳水项目以来，中国队从未让这个项目的金牌旁落。陈芋汐和全红婵的这枚金牌已是中国队在奥运会该项目的七连冠。

加油！让世界看到你们

14.666分，当“体操女王”拜尔斯的大屏幕时，30日进行的巴黎奥运会体操女团决赛揭开了最终结果：美国、意大利、巴西队分获金、银、铜牌。



7月30日，巴黎奥运会体操女子团体决赛在贝尔西体育馆举行。